

一周25起聚集感染、“黄马甲”重返街头……

法国解封后面临新难题



5月17日,人们涌向法国巴黎巴士底广场的露天市场购物 新华社发(奥雷利安·莫里萨尔 摄)



“黄马甲”重返街头(法媒报道截图)

“封国”近两个月后,法国于当地时间5月11日起逐步“解封”,数百万人开始复工。然而,不过一周时间,法国再陷“危机”。

据法国《星期日报》报道,法国卫生部部长奥利维耶·韦朗5月16日在接受采访时表示,“自周一(5月11日)以来,我们在全国范围内发现了25起聚集性感染事件”,涉及地点包括屠宰场、劳工宿舍、医院等。

5月17日,法国卫生部报告,当日新增死亡病例483例,是近两个月来的最高值。截至当天,法国累计死亡病例超过2.8万例,位居全球第四(前三分别是美国、英国、意大利)。

近几周来,随着疫情挺过高峰,单日新增确诊病例和死亡病例都呈下降趋势,欧洲多国已经逐步“解封”。然而,作为确诊病例全球第七、死亡病例全球第四的法国,“解封”面临的难题依然不少。

难题1:聚集性感染增加

据法新社报道,在法国最近一周发生的25起聚集性感染事件中,最受关注的是两起发生在屠宰场的聚集性疫情。截至目前,两家屠宰场已有超过100人

确诊感染。

在西北部布列塔尼大区阿摩尔滨海省一家名为Breton的屠宰场中,209名员工中已有63人确诊感染。在中部地区卢瓦尔河谷地区,一家屠宰场400名员工中已有74人确诊感染。

当地官员称,“据企业人力资源部的说法,口罩、洗手液、进入屠宰场进行体温筛查等都有,各项章程也得到了遵守”。目前,卫生部门仍在对相关人员进行大规模筛查。

另据法国《巴黎人报》报道,疫情最严重的大巴黎地区报告3起聚集性感染,其中一起发生在贡比涅市的外国劳工宿舍,该宿舍已有12人确诊感染。

此外,奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区、大东部大区、布列塔尼大区、新阿基坦大区等多个大区也出现了聚集性感染。

《巴黎人报》指出,许多聚集性感染发生在“封城”的最后那段时间,再加上超过一半感染者为无症状感染者,这无疑会导致聚集性感染事件成倍增长。

难题2:老人院死亡病例占近四成

法国卫生部5月17日表示,法国当日新增483例死亡病例,

是近几周来的最高值。截至当天,法国死亡病例达到28108例。

相比于5月16日的96例死亡病例,5月17日的483例引发广泛关注。但法国卫生部一名发言人称,“这并非是突然的上升”,是因为地方卫生部门上报了“额外的数据”。

但当天的死亡数据再次凸显了法国老人院死亡率高这一问题。据法新社报道,在这483例中,429例来自老人院,仅有54例来自医院。截至5月17日,法国医院报告的死亡病例为17466例,老人院报告的为10642例——占到总死亡病例的37.9%。

不过,法国卫生部表示,住院接受治疗的人数持续减少,在重症监护室接受治疗的病患也在减少。法新社指出,这两项指标被认为是评估法国医疗系统应对疫情能力的主要指标,而这两个数据近一个月来都呈下降趋势。

难题3:每周检测量仅是计划的一半

据法新社报道,法国5月11日进入第一阶段“解封”,商店重新营业、小学生返回学校、人们出门也不用再需要出行证明。但是,乘坐公共交通时必须佩戴口罩,商店也有权要求顾客佩戴口罩入店。

在“解封”之初,法国政府将全国分为“红区”和“绿区”,绿区意味着疫情并不严重,红区则意味着当地疫情依然较为严重——主要是包括首都巴黎在内的法国东北部地区。

法国总统马克龙4月13日在宣布解封计划时表示,法国将有一个“新系统”以确保安全解封,包括承诺每一个法国居民都可以获得一个口罩,所有出现新冠肺炎症状的人都可以接受检测、向医院提供1000台国产呼吸机以提高重症治疗能力、每周检测70万人等。法国总理菲利普将政府策略总结为“保护,检测,隔离”。

法国卫生部长韦朗5月17日表示,法国建立的“检测、隔离、打破传播链的做法是可行的”。他指出,法国目前的每日检测量为5万人,“因此我们有能力对所有出现症状的法国人以及确诊患者的密切接触者进行检测”。

然而,《巴黎人报》指出,即使目前每日可检测5万人,每周检测35万人,这仍然比政府此前设定的每周检测70万人的目标少了一半。检测量不达标,就意味着可能会有更多的人处在感染危险之中。

难题4:“黄马甲”时隔两月重现街头

5月16日是法国“解封”后的第一个周末,许多法国人前往湖边、海边、山上呼吸新鲜空气,但也有一些人再次走上街头举行抗议,他们就是“黄马甲”。

据报道,当地时间5月16日下午,法国巴黎、波尔多、蒙彼利埃、里昂等多个城市的“黄马甲”再次走上街头游行示威。警方驱散了波尔多、巴黎大约50名示威者,里昂的示威人群超过300人,蒙彼利埃超过350人。

报道指出,虽然法国进入“第一阶段”解封,解除了部分管控,但仍然禁止超过10人的公共集会。一些人指责“黄马甲”在此时游行示威是置公共安全于不顾,同时阻碍了重新开业的商铺正常经营。

法国内政部长克里斯托弗·卡斯塔内称,“在现在这个时候,我们需要支持经济复苏,支持我们公民新的自由形式”,“这些试图阻碍贸易的人必须理解,现在不是他们用这种方式表达自己意见的时刻”。

在3月17日“封国”以前,法国“黄马甲”每周六的示威抗议活动已经持续了18个月。“黄马甲运动”最初是为抗议法国政府上调燃油税,后发展为对民生、经济、政治等多方面的不满。

(新京)

意大利高考取消笔试改口试

本报讯 当地时间5月16日,意大利教育部长阿佐莉娜宣布,意大利2020年高考将于6月17日正式启动。受新冠疫情影响,参加考试的考生必须佩戴口罩和保持至少两米的安全距离。此前,本次高考将取消笔试,考生只需要进行1小时的口试。

据报道,阿佐莉娜表示,关闭学校是为了挽救生命,避免新冠病毒蔓延。学校复课后,要在遵循政府法令的基础上办好教育,把确保师生的健康安全作为首要目标。今后一个时期,学校很可能将继续采取远程教育和集中教育并举的方式进行教学活动。

阿佐莉娜强调,由于此次高考考生不再进行笔试,而口试又不能全面反映考生的学习成绩。因此,对于不及格的考生可以安排补考,补考未通过者将由教育部门进行评估。最终确定不及格的考生成绩将会录入学习成绩单,但考生还可以在下个学期开始时,再次进行补考。

阿佐莉娜表示,仅在两种情况下,考生考试将不会被通过。首先,考生没有可以评估学生日常学习成绩数据,也就是没有参加中考的纪录;其次,考生曾受到过校方严厉的纪律处分。排除上述两种原因,经校委会同意考生均可升学,并根据个人志愿和考试成绩,以及学校录取标准申请注册自己喜欢的大学。(林朱庆)

日本悄然流行线上相亲会

本报讯 尽管新冠疫情迫使许多聚会和约会取消,日本许多单身人士没有放弃寻找另一半,尝试从网上相亲找到希望。

日本共同社5月17日报道,福冈一家名为LMO的婚介机构自3月底开始借助软视软件公司的视频会议软件组织线上相亲会,4月共吸引400人参加。

LMO组织的线上相亲会每次通常一小时,安排8名男性和8名女性参加。成员先自我介绍,然后开始交流。为了获得这一服务,男性每月需支付3000日元(约合28美元)会费,女性免费,所有会员需提交身份证明文件。

LMO总裁高田浩太(音译)认为,线上相亲有许多优势,例如,如果一些参加者有做饭或养宠物等共同爱好,他们可以方便地展示自己的厨艺或宠物。

(新华)

阿富汗军营遭汽车炸弹袭击

新华社喀布尔5月18日电 阿富汗加兹尼省政府18日证实,阿东部加兹尼省首府加兹尼市的一座国家安全局的营地当天遭汽车炸弹袭击,造成7人死亡,40人受伤。

加兹尼省政府发表声明说,当天凌晨4时40分许,一名塔利班武装人员在位于加兹尼市南部的营地外,引爆了一枚威力巨大的汽车炸弹。据阿富汗黎明电视台报道,袭击中的大部分死伤者是国家安全局工作人员,伤者中有8人伤势严重。

目击者说,汽车炸弹爆炸后,现场升起浓浓黑烟,安全部队随后封锁了该区域。爆炸造成方圆两公里内建筑物受到不同程度的损坏,但没有平民伤亡。

阿富汗塔利班宣布制造了这起袭击事件。

近来,阿富汗塔利班频繁对阿安全部队和政府机构发动袭击。14日,阿东部帕克蒂亚省首府加德兹市的阿富汗国防部分支机构遭塔利班武装人员袭击,造成至少5人死亡,46人受伤。